七國集團(G7)峰會前日起在法國西 南部度假勝地比亞里茨舉行,數以萬 計「黄背心」示威者、反資本主義人 士、環保分子和反全球化示威者聚集 在周邊城市抗議,其中前日在會場附 近城市巴約訥的一場未獲批准示威 中,部分示威者衝擊警方防線,法國 警方施放催淚彈及水炮驅散,最少68 名示威者被捕。



**夕**,括法國「黃背心」反政府示威者、來自 鄰國西班牙的巴斯克分離主義分子及反 全球化人士在內的群眾,參與主辦單位聲稱屬 和平性質的「反制高峰會」。前日多場示威 中,規模最大的一場在距離比亞里茨約30公 里的昂代伊舉行,主辦單位聲稱有1.5萬人參 加,警方則表示有9,000人。示威者從昂代伊 出發,橫越一條橋樑前往西班牙,沿途高舉橫 額,呼籲解決氣候變化問題、尊重同性戀者權 利及採用更公平的經濟模式。

### 「突襲市中心」 拆路牌撞屏障

一名黄背心示威者稱,全球主要資本主義國 家領袖雲集此處,「我們要向他們展示將繼續 抗爭,貧富懸殊日益嚴重、亞馬遜雨林繼續焚 燒、北極持續融冰,各領袖需聆聽我們的呼

相比之下,在巴約訥的示威則較為激烈,數 百名高呼反資本主義口號的示威者未有按照原 定路線,而是試圖前往市中心抗議,但當局早 已安排大批警力部署在遊行路線通往市中心的 主要通道,警員架設防暴屏障,阻擋示威者去 路,部分示威者向警員投擲磚塊等雜物,又一 度拆下路牌嘗試衝擊屏障但失敗。

數百名示威者與警方對峙超過一小時後,警 方向在場示威者施放水炮及催淚彈,部分示威 者拾起催淚彈投向警方防線方向,不過大部分 示威者最終散去。警方事後證實衝突中拘捕68 人,其中38人因為涉嫌暴力破壞行為、持有 攻擊性物品及蒙面等罪行被扣留。

## 土製迫擊炮襲警 17人涉蒙面被捕

昂代伊上周五晚亦曾爆發衝突,有示威者懷 疑發射土製迫擊炮,導致4名警員輕傷,警方 以涉嫌遮蓋臉部拘捕17名示威者。法國於今 年2月通過法例,禁止參與示威活動人士蒙 面,違者最高可被判監1年及罰款1.5萬歐元 (約13萬港元)。

法國當局動員超過1.3萬名警員和憲兵,負 責峰會期間的保安,整個比亞里茨處於封鎖狀 態。法國總統馬克龍在峰會揭幕前發表全國演 説,呼籲所有人保持冷靜及團結。 ■綜合報道



# 法借貿易協議施壓巴西 被批干預貿易

法國總統馬克龍上周五揚言阻撓歐盟與南方 共同市場達成的貿易協議,以向南方共同市場 成員國之一的巴西施壓,應對亞馬遜雨林大 火,做法惹來其他國家批評。繼德國後,英國 首相約翰遜亦暗批法國尋找借口干預貿易。

法國總統府上周五稱,巴西總統博爾索納羅 不尊重在大阪二十國集團(G20)峰會上,就應 對氣候變化向法國作出的承諾,批評對方「説 謊」,法國支持取消歐盟與南方共同市場達成 的貿易協議。德國總理默克爾的發言人同日表 示,封殺貿易協議並非處理巴西當前事件的恰 當方法,無助減少巴西雨林受破壞情況。約翰 遜前日準備出席七國集團(G7)峰會時亦表示, 某些國家尋找借口取消貿易協議,「我不希望 看見這種事情」,他認為全球自由貿易正處困 難狀況,不應再增添麻煩。

由4個非歐盟國家瑞士、冰島、列支敦士登 和挪威組成的歐洲自由貿易聯盟(EFTA),前日 宣佈與南方共同市場達成自貿協議,瑞士經濟 部稱,雙方預計明年初簽署協議,瑞士擬於後 年確認,協議生效後,瑞士約95%出口往南方 共同市場的貨品可免繳關税。博爾索納羅形容 協議是巴西在開拓貿易市場上的「重大勝 利」。 ■路透社/美聯社/法新社





屏





法國警方向現場少數示威 者發射水炮驅趕。 美聯社



# 美日「原則上」同意貿易協議

的協議。

美國總統特朗普與日本首相安倍晉三昨日趁出席 七國集團(G7)峰會期間舉行雙邊會談,雙方在會後 宣佈,美日兩國已經原則上就貿易協議達成共識, 將會最快於下月在紐約簽訂協議。特朗普稱,美日 雙方為此共同努力5個月,「這是非常重大的協 議,將是兩國歷來最重大協議之一」。

美國貿易代表萊特希澤表示,美日貿易協議將開 放總值70億美元的市場,涵蓋農產品、工業及數碼 產品。特朗普表示,安倍在會談上承諾購買更多美 國粟米,不過安倍則強調購買是「潛在性」,而且 會由日本私人企業進行,並非政府主導。

日本放送協會(NHK)引述消息人士稱,萊特希澤 與日本經濟再生大臣茂木敏充在華盛頓談判後同 意,日本會將美國農產品的關稅,調整至適用於 「跨太平洋夥伴關係協定」(TPP)簽署國的水平,但 不會為牛油及脱脂牛奶訂定新限額。美國則會降低 多種日本工業產品的税額,但是否撤除日本汽車關 税,仍有待進一步協商。

朝鮮議題現分歧 特朗普與安倍昨日在會談中,討論到朝鮮近期連 串試射短程導彈問題,兩人明顯出現分歧。安倍指 朝鮮的行動違反聯合國決議,特朗普則表示不喜歡 朝鮮試射短程導彈,但重申此舉沒有違反美朝之間

■法新社/路透社





# 特朗普讚約翰遜脫歐「正確人選」

出席G7峰會的美國總統特朗普與英國首相約翰 遜昨日舉行工作早餐會,是約翰遜上月上台以來, 兩位領袖首次會面,英國脱歐後的英美自貿協議成 為主要議題。特朗普承諾在英國脱歐後,兩國會迅 速達成非常重大的貿易協議,又讚揚約翰遜是帶領 英國脱歐的「正確人選」。

特朗普被記者問到美英何時可達成貿易協議時, 他答道「很快,我們不預期會有問題」,又形容這 項協議較兩國歷來達成的協議更大規模。他指英國 的歐盟成員國身份,拖累兩國推動更緊密貿易關係 的努力,認為當英國脱歐後,「枷鎖便會解除」, 雙方的貿易談判會更順利。約翰遜亦與特朗普同一 口徑,表示一旦清除在貿易談判道路上的障礙,便 會尋求達成一項極佳的協議。

不過兩人在會上亦有分歧,約翰遜表示,英國尋 求在磋商未來英美關係時,能進行全面性的會談, 但重申英國國家醫療服務系統(NHS)不屬於談判範

圍內,明顯回應部分美國官員表示應逐個範疇談判 的言論。特朗普此時打斷約翰遜發言,稱雙方將會 達成許多極佳的「迷你協議」,當場反駁約翰遜的 説法。

## 約翰遜威脅歐盟 或拒付「分手費」

約翰遜昨日亦接受傳媒專訪,形容與歐盟的脱歐 協議已經「危在旦夕」,又向歐洲理事會主席圖斯 克表明,英國無論如何也會在10月31日如期脱歐。 英國傳媒報道,英方威脅除非歐盟同意修改脱歐協 議,否則將拒絕支付其中300億英鎊(約2,882億港 元)「分手費」。

另據《觀察家報》報道,約翰遜曾向政府顧問查 詢,能否於下月9日開始關閉國會5周,明顯試圖阻 止國會議員進一步推遲脱歐期限。不過首相府昨日 否認有意阻止議員辯論脱歐議題。

■路透社/法新社